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生态文明

把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。（美丽中国 十八大）

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。

引导公众树立绿色消费观，形成节约资源、保护环境的责任意识，把生态文明从理念转变为全民自觉行为。

建设生态文明，必须建立系统完整的生态文明制度体系，实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度，完善环境治理和生态修复制度，用制度保护生态环境。（生态文明建设的总体思路）

环境污染是民生之患、民心之痛，要铁腕治理。【环境保护与治理的缘由】

加强青少年环保教育，将环保课程纳入学校教育，让青少年成长为对环境、对社会有责任心的世界公民。（学校教育与生态文明建设的关系）

倒查机制的建立，抓住了当下环境问题的一个“老大难”问题，也必然会对各级决策者起到威慑警示与政绩导向作用。（从惩戒制度来构建生态文明）

把追责的利剑高高举起，让干部既要对任上的经济发展负责，更要对今后的生态环境负责。既要考虑当下的GDP，也要掂量为此付出的代价，让政府领导、环保部门负责人和环境优劣构成了一个共同体。（生态文明建设的方向与思路）

坚持在发展中保护、在保护中发展，持续推进生态文明建设【如何协调保护与发展的关系，从而推荐生态文明建设】

环境保护是个复杂艰巨的工程，污染问题极易反弹。因此，尤其需要拿出毫不手软的狠劲，强化环境意识;拿出久久为功的韧劲，加大治理力度。

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。(十九大报告)

持之以恒，建设天蓝、地绿、水清的美丽中国【天蓝、地绿、水清的美丽中国，不是简单的“美丽中国”】

治理污染、保护环境，事关人民群众健康和可持续发展，必须强力推进，下决心走出一条经济发展与环境改善双赢之路。（环境与民生的关系）
民生

为政之道，民生为本。我们要念之再三，铭之肺腑，多谋民生之利，多解民生之忧。
学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，具体而微的生活期待构成了百姓梦想的真实图景，交汇成国家梦想的缤纷亮色。（保障民生与中国梦的关系）

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。【习总书记的讲话，凸显关注民生的重要性】

民心是最大的政治，正义是最强的力量。

保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。

定向施策，聚焦靶心，精准发力。【保障和改善民生的方向、思路】

真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，多为群众办好事、办实事，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

去民之患，如除腹心之疾。

就业是最大的民生。(十九大报告)
中国要强，农业必须强;中国要美，农村必须美;中国要富，农民必须富。

我们既要让人民的物质生活更殷实，又要让人民的精神生活更丰富。【既要...又要...】。

坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点与落脚点。

民生问题是中国目前社会矛盾的基本根源。只要大幅度地改善民生，就能够从源头上减小社会矛盾产生的几率，减弱社会矛盾的“烈度”从而有效地稳住社会的基本面，维护社会的安全局面。

增进民生福祉是发展的根本目的。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。民生连着民心、民心凝聚民力，做好保障和改善民生工作，事关群众福祉和社会和谐稳定。

“知屋漏者在宇下。”为群众办好事、办实事，要从实际出发，尊重群众意愿，量力而行，尽力而为。

愿君多忧民疾苦，庙堂不忘报吾乡。

脱贫攻坚

脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战。 

必须坚定信心、勇于担当，把脱贫职责扛在肩上，把脱贫任务抓在手上。
教育、文化

教育是一个民族最根本的事业，涉及千家万户，惠及子孙后代，关系国家的前途命运和长治久安。

大力促进教育公平，健全家庭经济困难学生资助体系，构建利用信息化手段扩大优质教育资源覆盖面的有效机制，逐步缩小区域、城乡、校际差距。

不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。——传统文化、传统的价值。

一个民族的文化，凝聚着这个民族对世界、对生命的历史认知和现实感受，积淀着这个民族最深层的精神追求和行为准则。

按照政企分开、政事分开原则，推动政府部门由办文化向管文化转变，推动党政部门与其所属的文化企事业单位进一步理顺关系。【文化管理的思路】

社会保障
健全社会保障财政投入制度，完善社会保障预算制度。加强社会保险基金投资管理和监督，推进基金市场化、多元化投资运营。（社保资金、管理）

如果说教育改革要重点考虑“起点公平”，那么社保的改革，特别关注的就是“底线公平”。【社保改革的缘由】

最美桑榆景，人间重晚晴。实现退休人员对晚年生活的美好期待，不仅是子女的义务，更是政府的责任。（做好养老工作的缘由）

创新
要有逢山开路、遇河架桥的意志，为了创新创造而百折不挠、勇往直前。（创新创造）

要有探索真知、求真务实的态度，在立足本职的创新创造中不断积累经验、取得成果。（创新创造）

在新的形势下，加强和改进群众工作，必须从更新理念、完善政策、健全机制、创新方法入手，不断创新社会治理方式，着力提升预防和化解社会矛盾的水平。

不论如何创新，都必须紧紧抓住做好群众工作这条主线，都必须紧紧依靠基层组织和广大群众。只要坚持干群结合，没有克服不了的困难，没有化解不了的矛盾！

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。（创新）
社会背景

人心齐泰山移，凝聚共识很重要。现在，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化，凝聚改革共识难度加大，统筹兼顾各方面利益任务艰巨。

不同以往的、相对稳定的状态。这是一种趋势性、不可逆的发展状态，意味着中国经济已进入一个与过去三十多年高速增长期不同的新阶段。（新常态）

城镇化是现代化的必由之路，是我国最大的内需潜力和发展动能所在。【城镇化的缘由】

当前我国进入改革攻坚期、发展关键期，社会问题复杂、多元，社会矛盾易发、多发。

问题是时代的声音，任何客观存在，不会因否认而消失、因轻视而缩小，也不会因为夸大而变得无可救药。

现在遇到的深层次矛盾和问题，已成为经济社会发展的“拦路虎”，躲不开、绕不过、拖不得，不改没有出路，慢了会贻误时机，付出的代价将更大。【李克强】

我国发展仍处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。
对于社会矛盾，我们应当转换观念，既不能视而不见、故意回避，也没必要惊慌失措，而是应当将之视为“常态”的事情，并予以积极主动地应对化解。

结尾用句

发展如逆水行舟，不进则退。必须毫不动摇以经济建设为中心推动科学发展，妥善应对挑战，使中国经济这艘巨轮破浪远航。（...。必须...推动...，妥善应对挑战，使中国这艘巨轮破浪远航。很好的总结句式）

不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引。

既做减法，又做加法，减少无效和低端供给，扩大有效和中高端供给。【加法、减法，是一种非常好的思路】
十九大报告

行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。(十九大报告)

我们生活的世界充满希望，也充满挑战。我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。(十九大报告)

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。(十九大报告)
时代是思想之母，实践是理论之源。（十九大报告）

名言警句

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。 —《警世贤文》

明者防祸于未萌，智者图患于将来。 —陈寿《三国志·吴书·吕蒙传》

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。—陆游《冬夜读书示子聿》

青年兴则国家兴，青年强则国家强。

困难不容低估，信心不可动摇。

精神文明

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。

勤俭节约是中华民族的传统美德，艰苦奋斗是我们党的优良传统。

和谐始于内心。良好的心态、健全的人格是人的身心健康的重要标志，也是社会和谐的基本条件。

让我们坚定信心，振奋精神，开拓进取，扎实工作，努力开创……工作新局面。

公民的道德水平，体现着一个民族的基本素质，反映着一个社会的文明程度。
政府相关

我们一定要直面挑战，敢于担当，全力以赴做好政府工作，不辱历史使命，不负人民重托。

转变政府职能，是行政自身的要求，更是社会发展的要求。

使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，加快形成引领经济发展新常态的体制机制和发展方式。（市场与政府作用的关系）

企业相关
深化企业内部管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的制度改革。【企业内部管理的思路】

国有企业属于全民所有，是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量。

其他

在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，这是中国梦的第一个宏伟目标（1921）。在中华人民共和国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，这是中国梦的第二个宏伟目标（1949）  （两个一百年）

从2020年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排：第一个阶段，从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。第二个阶段，从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
两学一做：学党章党规、学系列讲话，做合格党员。

道路自信、理论自信、制度自信、文化自信—习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会【四个自信】

健全网络突发事件处置机制，形成正面引导和依法管理相结合的网络舆论工作格局。整合新闻媒体资源，推动传统媒体和新兴媒体融合发展。推动新闻发布制度化。【舆论引导与发展】

人是活在希望里的动物，所有的现实选择，无非是未来预期对现在的投影。

要辩证地看问题，就是要坚持具体问题具体分析，透过现象看本质，善于看大势、看主流、看方向。

要理性客观地看问题，就是客观承认、积极面对、理性对待。

要发展地看问题，就是把问题和矛盾的解决看作一个过程，看变化、看方向、看趋势。

要全面地看问题，就是要用系统的观点、联系的观点、立体的思维看问题。

人无远虑，必有近忧。习近平总书记多次强调要树立底线思维，要求凡事从最坏处准备、往最好结果去努力，只有这样，才能居安思危、未雨绸缪，见微知著、提早应对。

